



现代快报 2014/11/1 星期六

责编:徐馨儿 美编:时芸 组版:郝莎莎

“这不是一朵塑料的花”

“江南叙事·可一艺术节”第二季11月8日举办



第二季可一艺术节“江南叙事·可一画家村艺术家作品展”，11月8日在可一美术馆举办，可一画家村入住和合作的42位艺术家将首次集体亮相。此次艺术节以艺术村落为主体，以艺术展览为核心，参展艺术家均为可一画家村入住和合作的艺术家，参展作品包括油画、水墨、书法、雕塑等。

今年初，可一美术馆开馆之际，举办“江南叙事·可一艺术节”第一季，围绕“何处是江南？”“江南已死？”“能不忆江南？”“邂逅更美的江南”等话题，引出“江南叙事”这一主题并初步展开讨论。第二季可一艺术节在承接第一季“江南叙事”主题的基础上，有所细化和深入，配合“江南叙事”诗歌征集，以色、声、味、触等关键词，多角度、深入呈现和感知江南文脉。

展览名称：江南叙事·可一画家村艺术家作品展

展览时间：11.08 - 12.08

展览地点：可一美术馆

开幕时间：11月8日下午3点

艺术顾问：李小山

策 划：钱晓征

策 展 人：林书传

主办单位：现代快报 南京艺术学院美术馆 可一美术馆

展览地址：南京仙林东·句容市宝华山西麓环山路1号可一艺术区/可一美术馆



常进《石涧寒松》

前 言

今年初，“江南叙事”第一季在可一艺术园区开展，反响热烈，用一位外地艺术家的话说，由一家民营美术馆承担如此有创意有质量的活动，证明民间的力量是无穷的。“江南叙事”从策划到落实，可一艺术园区的掌门人钱晓征女士花费了大量的精力，事无巨细，滴水不漏，赢得各方赞誉。这也是我乐意参与其中的原因。我喜欢和脚踏实地的人合作，不虚夸，不浮躁，力争把所做的事情按实际定位做扎实，足矣。

前一个阶段，钱晓征策划做“江南叙事”第二季，并提出一些新的思路。我的意见是，“江南叙事”是文化地理学的概念，可大可小，伸缩性强，既能够在绘画园地做些文章，亦可在更大范围里加以发挥。但是，量力而行是我的一贯原则，有多大的能力做多大的事情。所以，这次展览一方面作为“江南叙事”第一季的故事延续，另一方面也增添了新的元素——即，更集中和具体地释放地域文化的能量，将主题的“静”和思想的“动”结合起来，继续深入探讨“江南”这一特有的地域文化现象：其底蕴、其质地、其魅力。

毕竟，这是一次以绘画作为载体的探讨。在选择艺术家和作品的时候，钱晓征和我谈起过她不变的初衷：希望可一艺术园区和可一美术馆能在这方面多做些推动。选择本身便是立场，“江南”过去是、现在是、以后仍然会是整个文脉中的一支。在当下各种思潮、各种现象和各种展览里，“江南叙事”不闹腾、不喧哗，也不鼓吹。她以润物无声的方式显示她的存在。我期待她成长和成熟，以她的身姿长久屹立。

李小山(著名美术评论家)

这是作品同质化的时代，这是艺术家同质化的时代，这也是城市同质化的时代。在这个时代中我们很难分清楚作品与作品的区别，人与人的区别，城市与城市的区别。今天来谈“江南”似乎晚了点。

对“江南”一词可以有多种解读，其一，她是一个区域概念，以江为界，往南可谓江南；其二，她是一种生活方式，我们常以一种精致、闲适的生活以区分；其三，她是一种文化风格，惯以柔美区别于雄强；其四，她是一种气候，天上斜着细雨，地上涓着细水便是江南。就如我用了“她”而不是“他”和“它”，便是我心中的“江南”。

可一美术馆举办“江南叙事”展览这是第二回。第一回展览中，围绕“何处是江南？”“江南已死？”“能不忆江南？”“邂逅更美的江南”四个话题对“江南”一词进行了深入的讨论，也挑选了一批在作品中有着江南风格倾向的艺术家参加了展览。“江南叙事”展览第二季在艺术家的挑选上则是反向的，在某种程度上说，这次展览挑选了一批将工作室与生活扎根在江南的艺术家，而放弃了对艺术作品风格的挑选。这其实便提出了一个问题：我们是在生活中挑选艺术家，还是在艺术上挑选艺术家？以本次展览为例，对艺术家的生活评判要高于对艺术作品的美学评判。因此这次展览首先是一个选择将生活留在江南的艺术家的展览，是一个存在于江南的艺术村的展览。我们展示更多的是人，而不是单件的艺术作品。

“江南叙事”展览第二季不仅仅从艺术家的挑选上做了反向的选择，其在延续第一季展览的四个主题的同时又提出了新的概念。本次展览中我们逐渐降低了“江南”一词的视觉成分，而将更关乎心灵的听觉、嗅觉、触觉延伸出来，对“江南”进行了多维度、多元化的探讨。让艺术家与观众用鼻子、用耳朵、用皮肤去感知江南，以不同感官去消解用视觉方式去评判视觉艺术的唯一标准。如果以花喻“江南”，以普通的视角，常规的展览方式，单一的思考方法，以“江南”为主题的展览并不稀奇。展览的存在更像是是一朵塑料的装饰花，也许好看，但缺少了温度，流失了香味，少了扎人的刺，没了虫蛀的叶。这种花没有生命，不需要花匠，也无法招蜂引蝶。

我走访过北京、南京、上海、杭州很多艺术区或是艺术村，可一画家村的存在模式是独特的，她安静、亲和、有活力，像一个大家庭，以她独特的思考方式述说着江南，是一朵真实的花。

(林书传)



张正民《后窗》



朱建中《水墨》